

EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

ANO III
Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 8, bajo izquierda

Precios de suscripción
Madrid, un mes... 1,50 ps.
Provincias, trimestre... 5
Extranjero, año... 20
Clases e individuos tropa, mes... 1 peseta

MADRID
Martes, 31 de Diciembre de 1907

ANUNCIOS
Cuarta plana... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias... 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 820
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 ídem.

ADVERTENCIA

Mañana miércoles, y con motivo de la festividad del día, no se publicará.

EJÉRCITO Y ARMADA

LA RIBAJA DE EDADES

No es la rebaja de edades, aun cuando sea conveniente para el mando de las tropas de primera línea, la panacea que ha de curar los males del Ejército.

No es tampoco en la juventud donde radican ni están vinculadas las virtudes militares, el saber y la experiencia, y en tal concepto y dado que la Hacienda española, la potencia económica del país no puede hacer mayores sacrificios, por lo que al personal afecta, manteniendo el exceso que en todas las jerarquías militares existe, a pesar del tiempo que hace que terminaron las guerras coloniales, con gran perjuicio de nuestro poder militar, debilitado y reducido por falta de material de guerra, es indispensable que se piense seriamente en hacer compatible la rebaja de edades con la condición de no elevar la ya enorme cifra del capítulo de clases pasivas.

En tal concepto, entendemos, y así lo hemos manifestado más de una vez, que lo procedente, lo razonable, lo conveniente y lo justo fuera limitar las edades en los empleos de coronel y general, a los sesenta, sesenta y dos, sesenta y cuatro y sesenta y seis años, pero entendiéndose bien, para el mando efectivo de las tropas, prolongando la vida oficial del coronel hasta los sesenta y cinco años en destinos burocráticos, de los que no pocos ocupan hoy jóvenes, que debieran estar ejerciendo el mando de tropas.

De igual manera debiera prolongarse la vida oficial de los generales hasta los setenta años sin distinción de los de brigada, división, ni tenientes generales; evitándose esa inactividad de la Sección de reserva que consume una gran cantidad del presupuesto de la Guerra, sin utilidad para el país ni para el Ejército, cuando no pocos de esos generales tienen tanta aptitud física y más servicios y experiencia, que la mayoría de los que forman las escalas activas.

Y toda la economía, que no sería poca, que con tal sistema se obtuviese, debiera aplicarse a la inmediata supresión del descuento y a ir aumentando progresivamente los mezcunios sueldos que están asignados al cuerpo de oficiales, con desprecio de la clase.

Nada de empujar los impacientes, respetos a la antigüedad, culto al veterano, y busquemos otros horizontes donde tenga amplia satisfacción la ambición honrada. Más sueldo y más consideración a cada empleo y entonces el capitán será lo que fue antiguamente, el jefe será lo que fue antiguamente, en que un coronel jefe de Cuerpo representaba social y militarmente mucho más que hoy.

No está la consideración y el prestigio precisamente en avanzar mucho y llegar pronto, sino en mantenerse en cada empleo por virtud del sueldo o de las atribuciones y de los respetos consiguientes a la altura que corresponde.

Recordemos lo que era antes un capitán y lo que es y representa ahora. Sin mando de fuerzas bastantes, con exceso en todas las armas y cuerpos, lo que mucho abunda pierde el valor.

Pocos generales, pocos jefes y oficiales, los necesarios para el ejército que nuestra capacidad militar y económica permite, pero muy bien retribuidos, muy atendidos y considerados y gran severidad con el que, olvidándose de lo que dicta el espíritu y honor, diere motivo a salir de las filas de los que constituyen los profesos de la religión del honor.

Tejer y destejer

Viene un ministro de la Guerra y considera, con mucha razón, que al general director de Invalidos, que es un destino sedentario, sin mando, de tropas y sin nada que hacer, sin embargo de lo cual es plaza montada, le basta un ayudante, el cual es también, como es lógico, plaza montada; pero llega a la Comisión de presupuestos, y ésta que niega cosas justas, aumenta otro ayudante, también plaza montada, al director general de Invalidos.

Y no es esto, algo de lo que pasaría con el sistema de elección?

Con tales abusos es imposible llegar a la reducción del personal sobrante, a la supresión del descuento y al aumento de sueldos.

YA SOMOS DOS

Nuestro estimado colega La Correspondencia Militar, aun cuando con la cortesía y respetos debidos a la alta jerarquía militar del general Luque, se muestra, como nosotros, contrario a sus reformas y le in-

vida a que publique las Bases orgánicas en que funda sus reformas con toda la amplitud y el razonamiento necesario, para poder analizarlas juntamente con el correspondiente proyecto de presupuesto.

Nosotros creemos que no es necesario publicar más de lo publicado y expuesto por el distinguido general para juzgarlas. Mucho celebramos ver al colega en el mismo terreno que nosotros, en el terreno de la buena doctrina militar; en el de que aquí se mantega a todo trance la unidad de procedencia y la escala cerrada, combatiendo todo lo que sea y represente elección, que sólo ha de venir por consecuencia de la selección.

Lo que es preciso que aquí termine de una vez, es la reforma de otro del otro general, para que sea la reforma del Estado Mayor central que es al que compete estudiar cuanto se relaciona con la defensa nacional y deducir de ella la correspondiente organización.

Y si algún general, jefe o oficial se siente reformador, vaya con sus planes al Estado Mayor central que es el que ha de estudiarlos e informar sobre su mérito.

EL GENERAL JEFÉ DEL ESTADO MAYOR CENTRAL

Si el Resumen de la Prensa militar extranjera, que se publica por el Depósito de la Guerra, fuera posible adelantarlo, le quedarían agradecido al general jefe del Estado Mayor Central, cuantos tenemos deseo de conocer lo que tan útil publicación inserta.

Hace pocos días que se distribuyó la entrega correspondiente al mes de Septiembre y estamos casi en Enero.

Otro tanto pasa con el Anuario Militar que debiera ser publicado a lo sumo, en el primer día de Febrero, pues en un mes es bastante para introducir en las matrices todas las variaciones del año, tirar los ejemplares y encuadernarlos.

ESPAÑA EN PARÍS

DANIEL VAZQUEZ-DIAZ

Entre los artistas españoles que trabajando infatigablemente en tierra extranjera enriquecen el nombre de la suya, debe citarse a Daniel Vázquez-Díaz, joven pintor andaluz que posee alicentos suficientes para vencer la inevitable competencia con que todo artista tiene que luchar en la Ville Lumière.

París, como ha dicho oportunamente el insigne escritor Luis Bonafoux, no ha sido nunca una muralla china para el extranjero. Aquí se desarrollaron intelectualmente, aquí vivieron y conquistaron fama, aquí duermen en tumbas gloriosas, muchos de los más grandes ingenios de Europa, y sus nombres están perpetuados en bronce y en rótulos de plazas, parques y calles.

Aquí, limitándonos a España, se ha honrado de muertos a los Castelar y Urrabeta, como se honra de vivos a los Sarasate y Zuloaga y a cuantos sobresalen por el talento y el trabajo en todas y cada una de sus manifestaciones. Con amor materno, inextinguible y único en Europa, París prohija a todos los hombres de genio que vienen a acogerse a su regazo, pero... para salir triunfante en tan ruda batalla, hay que tener talento macho y constancia hercúlea.

Hace dos años que Vázquez-Díaz vino a París con el propósito de ampliar sus conocimientos artísticos y estudiar a fondo las corrientes modernas. Lejos del irritable favoritismo que tanto impera en nuestro rutinario país, Vázquez-Díaz es ya, no una esperanza que se anuncia, sino una realidad que se impone.

Durante su estancia en esta capital ha trabajado incansablemente, y su labor denota un progreso indiscutible. Infinidad de periódicos se han ocupado en términos muy laudatorios de la última Exposición, instalada con gran lujo en la Galería Achille-Astre; y el éxito ha repercutido de tal modo en el *Salon Paris* artístico, que antes de cerrar la Exposición le han sido comprados los siguientes cuadros: *Puerta de sol*, *La terraza*, *Una calle en Nerva*, *La sista* y *El poco*, éste último vendido a M. Durand Beaumetz, subsecretario del ministerio de Bellas Artes.

En una rápida visita dedicada a su estudio de la rue Caulaincourt, hemos visto que Vázquez-Díaz no se duerme en los laureles. El pintoresco interior del *atelier* atestigua esta afirmación. Allí admiramos varias obras destinadas a la próxima Exposición de Madrid, destacándose un cuadro muy interesante, *Montmartre á minuit*, vigoroso estudio psicológico donde retrata varios tipos de *apaches* y *gigolettes* en las típicas alturas de la Butte.

Otro cuadro no menos sugestivo es *L'heure de la femme*, de ambiente netamente parisiense, sobrio y elegante de factura; varias *mondaines*, elegantemente ataviadas, lucen sus encantos a la salida de un *restaurant chatnoiresque*.

Otra obra titulada *Merci*, donde el pintor ha sorprendido la graciosa despedida

de una *dívette* al terminar una de esas canciones espirituales género *grivois*, que hacen las delicias del público parisiense, y *Un rincón de Versalles*, visión fuerte y robusta, reflejada con toda la poesía de sus encantadores jardines, han de llamar justamente la atención de inteligentes y *amateurs*, así como un retrato de asombroso parecido destinado al *affiche* de un artista español que, con el pseudónimo de *Gil Blas*, hará muy en breve su debut en un teatro de París.

Además, para la Exposición de artistas franceses de París prepara una tertulia de varios amigos *montmartrois*, reunidos en el saloncillo de una de esas Bibliotecas tan populares en esta capital, y al mismo tiempo enviará al *Salon* de artistas independientes, todas sus obras premiadas en España.

Así se triunfa en París. Vázquez-Díaz no es ningún incauto atraído por el cantar de la fascinadora sirena que flota sobre las aguas del Sena, no es ninguno de los infinitos locos de arte que vienen a Francia en busca de una inmortalidad ilusoria y ridícula.

Nuestro simpático compatriota es un artista de corazón y un trabajador infatigable, entusiasta y aficionado. El color, la vida, la *allure* y la estética de sus obras afirman una cultura envidiable y un sentido pictórico extraordinario. Sus cuadros tienen toda la expresión, toda la delicadeza y el buen gusto indispensables para hacer del Arte mismo lo que debe de ser: la expresión de lo más bello.

Pablo de Hermúa.

París, Diciembre 1907.

La reforma de las costumbres

Glosando un artículo.

El *Sastre del Campillo*, publica uno en nuestro estimado colega *El Liberal* de Madrid del pasado sábado, que peca algo de exageradamente satírico. Vamos a permitirnos glosarlo en parte y en serio.

Manos a la obra: "¿Qué hay un descarrilamiento? Se acabaron las Compañías ferroviarias. No tergeremos las cosas, aunque sea en *guasa*. Si hay un descarrilamiento, que se depuren las causas y si existe el culpable, que se le escarmiente."

"¿Qué se registra un atropello? Prohibidos todos los medios de locomoción urbana. Tampoco. Dictar severas reglas para evitarlos en lo posible y procurar averiguar si ha sido o no involuntario. En este último caso, que no se haga esperar el castigo correspondiente."

"¿Qué surge un tumulto escolar? Cerradas, para siempre, las Universidades y demás centros docentes. No por cierto. Investigar la razón ó sin razón del tumulto, y si es digno de corrección, aplicar la que corresponde, llegando hasta la expulsión del ó de los alumnos causantes del alboroto y hasta la inhabilitación para continuar sus estudios en aquel Centro, con arreglo a disciplina escolar."

"¿Que hay madres desnaturalizadas que asesinan a sus hijos? Prohibida de Real orden la perpetuación de la especie en España... etc. Nada de esto. ¡A la horca la madre!"

"¿Se registra un crimen pasional? Real orden considerando ilegal el amor en todas sus manifestaciones. ¡Si ocurre un crimen de los llamados inmoral y cursilamente pasionales, los cuales por lo general son llevados a cabo por manos adocenadas de seres viciosos y pertenecientes a la hez social, a la horca también con el criminal sin contemplaciones ni sensiblerías, a no ser en los casos en que la misma ley reconozca circunstancias modificativas, atenuantes ó eximentes de responsabilidad."

"¿Qué mata uno a otro de una pedrada? Artículo 1.º Se prohíbe el uso de la piedra como material de construcción, pavimento de vías públicas, etc., etc. No. ¡Lo malo en defensa propia ó con la concurrencia de las anteriormente citadas circunstancias atenuantes ó eximentes? ¡Si, ó no? ¡Si! Lo que correspondiera. ¡No? ¡A la horca!"

Y hasta ya. Esto, señor *sastre del Campillo*, es en mi concepto lo justo, lo moral y lo equitativo. A no ser que se quiera que al causante de una desgracia ferroviaria se le premie nombrándole director de ferrocarriles ó de comunicaciones, al escolar que inicia un tumulto injustificado se le haga ministro de Instrucción pública ó Rector de una Universidad, a la madre que asesina a un hijo suyo se le conceda la dirección de una escuela de parvulos, ó al que perpetra un crimen sin razón ninguna que lo abone poco, mucho ó algo, se le erija una estatua que perpetre un recuerdo para que sirva de ejemplo a las generaciones sucesivas.

¡Por Dios, señor *sastre del Campillo*! Para terminar. Punto y aparte: Un joven de dieciséis años ha intentado suicidarse por el procedimiento del *Hojalata*, de triste y repugnante recuerdo. Ya dijimos en otra ocasión que el intentar dar caracteres poéticos al brutal suicidio de aquel criminal, tan brutal como toda su

vida, lo conceptuábamos perjudicial. Ya ha habido quien quiera seguir el ejemplo, oportunamente evitado por los guardias. No intentemos poetizar también esta segunda parte, ni demostrar que el suicidio es una prueba patente de la energía del espíritu.

Manuel P. Abela.

LA PROPUESTA DE INFANTERÍA

En la del próximo mes de Enero ascenderán a coroneles cinco, a tenientes coroneles diez, a comandantes quince y a capitanes diez y nueve, todos de la escala activa.

En la de reserva obtendrán el empleo inmediato, un capitán y seis primeros tenientes.

CRONICA

Los magos blancos y los magos negros.

Estamos en las clásicas festividades de la familia cristiana. Castañuelas, panderos, rabeles y zambombas parece que ahullentan con su estruendo jubiloso, las penas que todo el año han revoloteado sobre nosotros...

El hogar se puebla, los dispersos congregate para conmemorar el gran acontecimiento cristiano. Los ángeles del "cielo casero" vierten sus entusiasmos, comunicando a los viejos "patriarcas" de la "tribu" algo de sus alegrías inocentes y candorosos espejismos.

Vocellitas infantiles cantan el nacimiento del Redentor de los hombres, notas alegres que van a encontrarse con las tristísimas lanzadas por las pobres víctimas del corral al ser sacrificadas en holocausto al "caribál civilizado".

Sentimentalismo ridículo sería pararse a enjugar las lágrimas a un cordero u oír lamentaciones a un pavo. Estos seres si lloran y sufren no logran hacerlo ver a la "humana fiere" que los devora con infinita fruición. (El cronista confiesa que forma parte de este "coto de salvajes".)

Interin los niños inundan el aire de notas discordantes, las mujeres manipulan en la cocina preparando condimentos sabrosos, cuyas emanaciones derrite en agua las bocas de grandes y chicos. Todo es movimiento y júbilo estruendo, todo brilla al parecer. El alma cristiana siente en estos días, más que nunca, el batir de las alas de Dios cerniéndose sobre los hombres...

Tarrones de mil clases, botellas de variados vinos y licores que muestran las tonalidades del iris... Málaga está allí representado por sus ricas pasas, Fraga por sus higos. Smirna por sus dátiles, soberbios, Strasburgo por su "foigras", Arcahon por sus ostras, Balonia por su "mortadella", etc., etc.

Si una de esas hadas de cuentos infantiles diera voz a ese montón confuso de productos, creeríamos haber hallado una nueva Babel.

El eterno soberano del mundo, el oro, ha congregado aromas y dulzuras de cada pueblo, para saturar los cuerpos de deleites infinitos y poder verter sobre el espíritu el bienestar inmenso que nace de estas palabras: "Nada produce el mundo para regalo del cuerpo que yo no haya gustado! ¡En mi estómago se han reunido manjares de todas las latitudes!"

Al hablar de esas satisfacciones y goces imposible le es al cronista omitir la nota triste de la Navidad, no ya sin tarrón, sino sin pan; no sólo sin juguetes, sino sin ropa con que preservar la epidermis de las embestidas del frío.

No se puede ver la cara placentera del niño rico que contempla la cestilla colmada de juguetes sin que al lado surja la angustiada carita del ángel indigente que ve que si para él hay magos son magos negros y espantables que ponen en su zapato roto tan sólo desdichas.

No censuro a nadie, me limito a señalar esos contrastes terribles que se nos ofrecen a cada paso (y que en la presente época del año se destacan más y más) en esta sociedad desorganizada y enferma en que nos agitamos con angustia de asfixia, como en una habitación cargada de humo...

Waldo Andrade y Larreguá.

OMBRES ET LUMIERE

Esta revista mensual de fotografía, cuyo número vale solo diez céntimos, ofrece la venta de una porción de objetos de fotografía y fonografía a precios mucho más económicos que los que ofrecen aquí las casas dedicadas a la venta de estos artículos.

En fonógrafos hay gran variedad y una economía que asombra, vendiéndose máquinas de discos de la mayor potencia por el precio de 150 francos, habiendo hasta de 21 solamente.

La cultura física

Se marcha con los músculos. Se corre con los pulmones. Se galopa con el corazón. Se resiste con el estómago. Se llega con el cerebro.

Las energías nacionales están íntimamente relacionadas y dependientes de la intensidad de la educación moral, intelectual y física de los pueblos.

La enseñanza de los ejercicios físicos en las escuelas, Institutos, Universidades y cuarteles ejerce una influencia extraordinaria en el valor de los ciudadanos, desarrollando en ellos por modo racional y progresivo, el vigor físico y la resistencia a las fatigas, elevando las cualidades morales, templando los caracteres, asegurando la salud e inculcando el sentimiento de la disciplina.

Los ejercicios gimnásticos como medio educativo de los pueblos para la guerra, ya que ésta es de necesidad por desgracia, dan a las tropas una confianza tal en su valor, que elevando la moral de ellas las hace invencibles.

Y no sólo sirven los ejercicios gimnásticos para desarrollar las fuerzas y la agilidad y aumentar la resistencia a toda fatiga, sino que preparan al soldado para el tiro y la equitación de una manera admirable.

Un gimnasta se convierte fácilmente en tirador con sólo entregarse a determinados ejercicios preparatorios que tienen por objeto hacer independientes unos de otros los grupos musculares que contribuyen a la estabilidad de la puntería.

La rapidez de tiro con las armas modernas, exigen del tirador grandes energías físicas, si ha de obtenerse la mayor eficacia posible del fuego rápido.

La preparación obliga a hacer ejercicios adecuados por medio de cargadores dedicados a estos trabajos, ejecutando la carga y descarga hasta llegar a una rapidez representada por el empleo de veinte cargadores, ó sean cien disparos, en un tiempo determinado.

En la preparación para la puntería se emplea el mismo número de cargadores procurando no acelerarla, sino ir adquiriendo el hábito de apuntar sobre un blanco hasta llegar a la mayor rapidez posible.

La esgrima de bayoneta y los ejercicios preparatorios para el volteo a caballo, son el complemento de los que necesita el hombre de guerra, no entendiéndose por tal al que no reúne el vigor físico necesario para combatir días y días sin necesidad del auxilio del carro, del tren, de la enfermería y el hospital.

Por eso cuando leímos ayer el artículo de nuestro estimado amigo, el ilustrado jinete "Rectitudes", sobre instrucción militar, relatando los plausibles trabajos llevados a cabo por el Ejército durante el verano y parte del otoño, en pro de la cultura y de dicha instrucción militar, nos sonreímos recordando el ganado nuestro en las maniobras de Galicia y los soldados cansados, afirmandonos cada vez más en nuestra opinión ya aheja, pues se remonta a los tiempos de cadete, a los en que el batallón de Cazadores de Madrid estuvo en el Pardo mucho tiempo dedicado a la gimnasia y al tiro, de que la cultura física ha de marchar paralelamente, y aun delante, de esa otra cultura que lleva a nuestros jóvenes oficiales a usar lentes casi desde la salida de las Academias, y que con tanto bagaje científico no es raro que cesen el *bagaje* para continuar al lado de sus tropas, de las que también en bagajes van no pocos, ó al menos necesitan ir, si han de conservar la energía necesaria para hacer un centenar de disparos combatiendo.

A achaques de viejo calificarán este nuestro modo de considerar las *dos culturas*: pero el hecho es que, con tropas no preparadas físicamente, no se va a ninguna parte, y que un ejército de subidos, encorvados por el hábito de inclinarse sobre los libros, cortos de vista por el abuso del estudio e incapaces de resistir las penalidades y privaciones de la guerra, no se va sino a una completa derrota.

Pocos y verdaderos sabios para mandar y dirigir, y muchos con energías, resistencia y disciplina para obedecer, es lo que constituye un ejército con vistas a la victoria.

Y he aquí por qué hemos de insistir en que dejando ya de enviar al extranjero tantos oficiales para que estudien organización militar y nos den luego brillantes conferencias, se envíen a estudiar cultura física a Suecia, para implantarla aquí, como medio de regeneración de la raza, un tanto degenerada en lo moral como en lo físico, por efecto de las guerras coloniales, de las que volvían y llegaban a constituir familias, esqueletos ambulantes incapaces de crear nada sólido y vigoroso.

Asunto es este en el que creemos merece que se fije la atención pública, y particularmente el señor ministro de la Guerra por lo que toca al Ejército, al cual está encomendada la defensa de la Patria.

Telmo Guerra.

EL CONSEJO DE HOY

Sin que se tuviera la menor noticia de que hoy se iba a celebrar Consejo de ministros...

El Consejo duró desde las diez hasta las doce y media; no asistieron los ministros de la Guerra y Marina...

De las manifestaciones hechas por los ministros a la salida del Consejo, éste no ha tenido alcance político.

El ministro de Fomento ha llevado varios expedientes de los cuales los más importantes son uno para abastecimiento de faros de Canarias y otro de reparación urgente de la carretera de Silla a Alicante.

También ha llevado un decreto refundiendo en un solo organismo la Junta de Inspección de minería.

El ministro de la Gobernación manifestó que se había tratado en el Consejo de los presupuestos municipales, y como de aprobarse hoy los presupuestos...

El ministro de Instrucción Pública ha sometido al Consejo los trabajos hechos para formación del censo, y además las modificaciones que se han de introducir para el ingreso en el Cuerpo de Estadística.

El subsecretario de la Presidencia, que salía al terminar el Consejo, confirmó la llegada de Mr. Pichon el viernes próximo.

CUENTO COMPRIMIDO

EL VIRIL DE ORO

La procesión llegó al fin de regreso a la amplia portada de la Iglesia parroquial del pueblo de X... el día Juan abría la marcha llevando en alto, flameante y erguido el viejo pendón de la Hermandad del Cristo milagroso...

La banda de música municipal, ejecutando una marcha cuyo autor, para su bien y el de los ejecutores vivía a gran distancia del sitio del suceso, precedía al señor arcipreste y cura propio, que bajo palio, cuyas varas sostenían cuatro individuos del concejo...

Nievaor, el que tocaba el tambor en X... hizo alto en su redoble, un silencio absoluto se hizo en la plaza; el atolep de una mosca se hubiera escuchado allí; no se oía más rumor que el canto de las cigarras que sonaba en los trigales.

El sol daba de plano en el rústico escenario de la piadosa ceremonia, haciendo destellar los áureos rayos del viril, en el cual resplandecía, blanca, immaculada y pura la bendita y santísima substancia del Pan de los ángeles.

El músico del bombo atizó dos porrazos al idem, que milagro pareció que el parche no rasgara; la banda lanzó al aire unas notas que a mí me recordaron nuestro himno nacional; alzó el ministro del altar sobre las cabezas humilladas del pueblo arrodillado, al rey de reyes, y el tío Juan abatió al suelo su pendón ante la Majestad Divina.

Las luces del sol arrancaron millones de chispas multicolores y cegadoras a las llamadas facetas de la brillante pedería, y un nimbo de resplandor y nubes de incienso veló por unos momentos el cuerpo del Señor.

Un zumbido singular de inlaxiones desarmónicas se elevó en los espacios llevando a las alturas los ruegos y plegarias de aquel concurso de fieles, en tanto el sacerdote hacía girar el santo viril orlado de brillantes.

Las campanas de la iglesia rompieron a repicar enloqueciendo con sus lenguas vibrantes y metálicas un himno grandioso; aquella masa de carne humana hizo un movimiento de avance arrollador e impulsivo. El Salvador del mundo entraba en su templo y las gentes le seguían y le veneraban como hace veinte siglos le siguieron en aquel día grande de su entrada triunfal y memorable en el Jerusalén deicida.

Como el día aquel de las palmas y de los ramos de olivo, los fariseos abundaban en aquel concurso que alardeaba de Fe y de Piedad.

Junto a mí se hallaba presenciando la entrada de la procesión un hombre de edad, de humilde aspecto, pobremente traído y de fisonomía desconfiada y mirada recelosa como la de la mayor parte de la gente de campo. Pude notar que aquel hombre balbuceaba frases inteligibles, mezcladas con enérgicas interjecciones que me consta que no se hallan escritas en ningún catecismo ni devocionario ni libro piadoso.

Picada mi curiosidad, pregunté al que así murmuraba, la causa de su ostensible indignación, y él, después de mirarme fijamente me respondió lo que sigue.

—Ve usted aquel que lleva la bandera delante del señor cura y que se golpea en el pecho con tanta devoción?

—Bueno; pues aquel es el hijo del que regaló el Viril, y al paso que lleva va a necesitar para salvar su alma, si así se salvan las almas de los usuarios, regalar una custodia entera de oro cajuada de brillantes, para que Dios le perdone la sangre de los pobres que lleva ya chupada!

Comprendí demasiado las causas por las que rabiaba aquel pobre hombre, y fué también, lector, supongo que lo habrás ya comprendido.

Las luces de las velas que ardían en los altares arrancaron millones de chispazos a las piedras preciosas que orlaban el Viril y el hijo de su padre, humilde y de rodillas, continuó dándose en el pecho edíficantes golpes y muy baja la cabeza, tembando mirar de frente al Dios de la Verdad, al que no pueden engañar las muestras ni los alardes de falsa devoción.

Alfredo Roca.

Curiosidades

Un casamiento en el Indostan.

Son tan curiosas las ceremonias de una boda entre una familia de Brahmaes, en Calcuta, que no podemos menos de darlas a conocer a nuestros lectores.

Suelen verificarse, ordinariamente, en época (escogida por los contrayentes) muy próxima al equinoccio de la primavera, después que Marte y Venus están en conjunción en medio de los astros, y las ceremonias suelen durar varios días.

Antes de salir el sol del día primero, un gran cortejo de amigos y parientes de los novios, conducen a éstos a uno de los sitios más nombrados del río Ganjes y los hacen recibir un número de abluciones solemnes acompañadas de plegarias, y practicar el "alzati" que se hace por medio del fuego, con el objeto de destruir los efectos de los que quieren hacerles "mal de ojo".

Después que la comitiva regresó a la casa de los novios los hacen sentar, con el rostro vuelto a Oriente, sobre una piel de camello, y los colocan debajo de un palio que sostiene doce columnitas doradas y adornadas con profusión de guirnalda de flores, banderolas y pedería; durante este día, uno los frota el cuerpo con azafrán, otro les lava los pies con agua de miel, y otro les lia y deslia un cordón, con nudos, al rededor de los puños, otro les unta perfumes y les pasa por los miembros piedras mágicas; y todas estas operaciones las acompañan de símplicas a los dioses, para que a los jóvenes esposos les doten de algunos rayos de esa llama celeste que, en los antiguos tiempos, animó la primera unión humana.

El segundo día, en presencia de todos los invitados, los dos padres u otros en su nombre, unen las manos de los novios, después derraman sobre su cuerpo, afectando sentimiento, siete medidas de agua, siete de trigo y siete de leche, mientras el Brahma, que oficia, lee el "Mantra", (comentarios y mandamientos, religión consagrada a la disciplina conyugal).

El esposo, dice el día de los Dioses de su mujer por malo, feo, y viejo que sea; la mujer debe hacerle el idolo de su corazón; todos sus deseos debe ser conformes a los suyos, si él ríe, ella debe estar propicia a reírse; si él llora, ella debe verter lágrimas, y si él guarda silencio, ella debe callar.

Después de terminada la lectura de los deberes de los esposos pasa el sacerdote sobre la espalda del marido "un zena" ó cordón brahmaemico compuesto de nueve nudos; y cuelga en el cuello de la novia un "tahli" ó gran anillo, emblema del matrimonio. Este es el acto más solemne y obligatorio de la ceremonia.

El tercer día dan los novios siete vueltas al rededor de un fuego consagrado, que parece ser recuerdo de los primeros siglos.

El cuarto día, celebran un banquete en el que los dos esposos comen juntos en presencia de todos los convidados.

Este es el signo principal de la unión íntima y la prueba más difícil para la modestia de una joven desposada; porque comer en presencia de un hombre, aunque sea pariente, es mirado en la India como una ligereza.

El quinto día, ofrecen, en honor de los Dioses, maíz quemado, y ese es el solo sacrificio en que, a excepción del "suttiri" puede tomar parte una mujer. Esta operación de este día, se prolonga por nuevas abluciones, y cambio de magníficos trajes por parte de los esposos.

Todas estas ceremonias terminan con una procesión por las calles, con luz de antorchas y acompañamiento de una hermosa orquesta, siendo conducidos los esposos en un espléndido palanquín.

Es costumbre en estas fiestas desplegar un lujo y magnificencia extraordinarias; distribuir a los monjes y a los pobres abundantes limosnas, y se citan casos de haberse celebrado bodas en las que los gastos han ascendido a la considerable suma de tres sacos de rupias (750.000 francos).

J. S. N.

DIARIO OFICIAL

REALES ORDENES

Infantería

Bajas.—El capitán D. Andrés Silva Cervero, licenciado absoluto.

Matrimonios.—El primer teniente D. Enrique Ocón con doña María del Rosario Álvarez; el segundo teniente D. José Pomar con doña Emérita Reverón.

Caballería

Matrimonios.—El primer teniente D. Manuel Conder con doña María Luisa Brizuela; el primer teniente D. Francisco Ariza con doña Caridad González.

QUISICOSAS

RECUERDOS DE LA ESCUELA

Sin haberme criado en ningún pueblo, sino en esta egregia corte del oso y del madroño, y a pesar de los cambios que en sus calles y edificios se han hecho desde que era yo muchacho y andaba a la escuela, tengo el gusto de pasar todos los días junto a la de mi viejo maestro, que apenas ha cambiado su aspecto exterior y se me antoja a las veces sucursal de la Inquisición, provista de abundantes recuerdos de castigos infamantes y de disciplinas. Todavía

alcanzó la palmeta, de cuero muy polimentado con dibujos por añadidura, la mordaza, sazónada con pimienta y guindilla, una tabla pintada con un pollino, que sin ser el de Balaam, hablaba con fatidicas expresiones que salían de su boca, y por añadidura, no pocas veces se publicaban sentencias que condenaban a los desaplicados al cuarto oscuro, a empuñar una escoba para compartir las tareas de la criada de la escuela y por último no era raro ver que uno de los alumnos tomaba en brazos y llevaba a cuestas a otro, que así zolocado recibía la competente ración de disciplinas.

De cuando en cuando ofamos hablar de inspectores de enseñanza, pero nunca los vemos. De premios no hay que hablar; hoy se dan a los que ninguno merecen y entonces eran más raros que el premio grande en un sorteo de lotería.

Pero de todos estos recuerdos, que con los años que han pasado se avivan y cuidamos de refrescar algunas veces, el que más recordamos es el del libro en que aprendimos la lectura de los manuscritos. [Qué diferencia entre aquel venerando monumento y los litografiados que después veríamos con facsímiles de célebres autores, ya nacionales, ya extranjeros! Apollilladas y amarillentas páginas, que reproducían actuaciones forenses, recibos y pagarés, testimonios vivos de las querrelas de los hombres adultos, que se ofrecían como lectura a los niños. Si hubiéramos sabido pensar antes de leer, nos hubiéramos dicho con harto sentimiento: ¡Y esto es lo que los hombres hechos escriben!

Luego supimos que aquel maestro ¡Dios lo tenga en su eterno descanso! copaba en Madrid las tradiciones de los pueblos. Todavía se enseña hoy en muchos de España por esos documentos escritos en la maldita letra procesal. Aquel maestro era todavía de los que mostraban su habilidad en tajar las plumas. ¿Quién le diría que el uso de las máquinas de escribir vendría a dejar casi sin empleo el difícilísimo arte de la lectura de semejantes manuscritos, que el acero pasaría de las espadas a las plumas, así como había pasado desde aquellas a convertirse en instrumentos quirúrgicos, no para producir, sino para curar las heridas?

La escuela se ha transformado por completo en medio siglo, in capite et in membris, formal y materialmente, por dentro y por fuera. Para ver una escuela como la que describimos preciso sería dirigirnos hoy al más atrasado de nuestros pueblos. ¡Y cuanto precisa que hacer todavía! Otros cincuenta años habrán de pasar antes que el primer santuario de las ciencias deje sus modestas proporciones de ermita. ¿Quién se cuidaba entonces de la postura del alumno sobre las desvencijadas mesas, cubiertas de hule de indefinible color, ni quién pensaba que son muchos los gérmenes de enfermedades de la vista y de otras partes del cuerpo, que se contraen desde la escuela?

La máquina de escribir causará en los hombres tan gran revolución, como la de coser entre las mujeres. La máquina es como un brazo auxiliar; pero ese brazo es el de un gigante Briareo. El libro de lectura se ha transformado también desde entonces; hoy se cree que nada significa y para nada vale ese arte de leer, si no entran con él curiosas nociones de algo útil para la salud del alma, ó el cuidado y conservación del cuerpo.

Hoy forma una importante sección de las exposiciones nacionales y extranjeras la destinada al material de escuelas; en escuela se ha transformado el jardín, y hay quien piensa que todas deberían tenerlo, como una de sus principales dependencias. Cuando vemos en provincias alguna como la que hemos descrito, el recuerdo de nuestros primeros años nos asedia y angustia, y esta reflexión viene, sin quererlo nosotros, a nuestra mente.

Y era posible que en locales como ese habitase, ni como huésped, ni como naufrago en puerto de refugio, la ciencia? A. BALBIN.

NOTA DEL DIA

Al terminar el año cada cual, no siempre con números ni por escrito, hace su balance para acomodarse a su modo de ser al tiempo futuro y experimentar mayores beneficios de los alcanzados, iniciando por virtud de sus observaciones, un cambio de conducta, eso que en términos generales se conoce por una rectificación de política.

Pero eso es en teoría en la mayor parte de los casos, pues en la práctica muy pocos tienen la suficiente fuerza de voluntad para rectificar ya sea sus costumbres, sus vicios ó sus manías, y eso evidencia lo débiles ó "frágiles" que son la generalidad de las gentes, supuesto que no tienen la suficiente fuerza de voluntad para imponerse a las circunstancias, favorables ó adversas, dominarlas, según su propio convencionalismo.

Propósitos de la enmienda es lo que se hace siempre que termina el año; pero pasan días, semanas, meses del año subsiguiente, y las costumbres siguen, los usos perduran y las cosas continúan cayendo del lado a que inclinan. Es decir, que lo tuerto no se endereza, lo duro no se ablanda, y todo, con ligera excepción, permanece lo mismo.

Pero cada cosa en su tiempo, y los nabos en adelante. Ahora es la época de los buenos propósitos, y como no se pierde tiempo en hacerlos, cada uno se los fabrica a su antojo; el derrochador para no serlo; el holgazán para ser activo; el laborioso mal retribuido para no hincar demasiado el hombro; el egoísta para humanizarse... y las ilusiones florecen. Cuando vuelven las postrimerias del año es cuando se malogran todos esos bellos propósitos, y entonces el tiempo que no pasa en balde, todo lo marcha, ilusiones y esperanzas; juventud y hermosura; abnegación y virtudes; y es porque todo cuanto existe debece fatalmente las leyes inexorables del vivir, que tiene su periodo de crecimiento, de plenitud y de decadencia.

Un automóvil que marcha vertiginosamente bajando por una pendiente, no podrá menos de estrellarse, si al querer evitar un tropiezo se para bruscamente y en firme. Así es la vida, desenfrenada, imposible de guiar cuando la velocidad adquirida excede todas las provisiones. Al comienzo del año, el automóvil está parado y no hay dificultad alguna en abrigar todo género de bellos propósitos. Luego, cuando el vértigo de la velocidad se apodera del chauffeur esos propósitos resultan escritos en el agua.

Lo que hay que desear es que las adversi-

dades pasen de largo, que las venturas se detengan en nuestra puerta, y que esas grandes ilusiones de la vida que se llaman amor, juventud, hermosura y riqueza, que son las flores de una primavera fugaz, conserven su aroma, aun después de haberse marchitado, pues ese será el único modo de que al menos perduren los recuerdos y las dichas que hicieron agradables algunas horas de nuestra existencia.

Abel Fuari.

El molin de Guardamar

Valencia 30.

El gobernador ha multado con 200 pesetas, al alcalde de Guardamar por no haberle dado oportunamente cuenta de los desórdenes en aquella localidad, ocurridos por cuestión de consumos.

La Guardia civil enviada por la autoridad gubernativa ha detenido, a indicación del alcalde, a 16 personas de Guardamar, como instigadores de la alteración del orden público.

También han sido detenidas bastantes mujeres que, formando grupos, protestaron contra las detenciones.

Nuevos disturbios en Fez

Londres 30.

El periódico The Times publica un despacho de Tánger, según el cual, han vuelto a reproducirse en Fez los disturbios de días pasados.

Sin embargo, parece que la tentativa de saqueo en el barrio judío fracasó.

Se teme que las tropas se unan al populacho. Los europeos han abandonado Fez.

Los revolucionarios rusos

San Petersburgo 30.

La gendarmería de Kieff ha detenido a un bando de 50 revolucionarios, en el preciso momento en que éstos ultimaban los preparativos de un atentado simultáneo contra el gobernador general, el jefe de la Policía y el rector de la Universidad.

Los gendarmes se incautaron de numerosas armas, bombas y balas envenenadas.

Kislovodsk 30.

Ha habido hoy una colisión entre la Policía y un bando revolucionario, resultando muertos un comisario, un agente y tres revolucionarios.

Otros dos revolucionarios, al verse perseguidos por unos cosacos, se suicidaron a tiros de revólver.

Marruecos

La mehalia del Rachid. Temporal en Casablanca.

La mehalia del Rachid se halla acampada en la actualidad a una hora del camino que conduce a la Alcazaba de Mediuna, hacia el Sudeste.

Parece que el Rachid ha retrocedido hacia Sidi-Rebul, con el propósito, según se cree de tomar a Marrakesh.

El almirante Philibert ha teleografiado a su Gobierno diciendo que en Casablanca hace tres días caen sin cesar lluvias torrenciales; anegando los campos, interrumpiendo casi en absoluto las comunicaciones y haciendo por ahora imposible todo movimiento de tropas en la parte montañosa.

"Sin embargo, añade, nuestra situación frente al enemigo no ha sufrido perjuicio alguno.

"Las tropas resisten la intemperie, siendo excelente, a pesar del frío, su estado de salud."

Philibert recompensado.

El almirante Philibert ha sido nombrado gran oficial de la legión de honor, en recompensa de los servicios que lleva prestados en Marruecos.

Los gobiernos francés y belga.

A consecuencia, según se dice, de observaciones amistosas que el gobierno francés ha hecho al belga, éste ha ordenado a las autoridades de Amberes que vigilen escrupulosamente los barcos que salen de aquel puerto, para evitar que lleven armas y municiones de contrabando para Marruecos.

Otras noticias.

Dicen de Orán que es esperado en Philippeville un transporte, el cual llevará a Casablanca un escuadrón de Cazadores.

De Brest dicen que el crucero "Cassini" ha zarpado con rumbo a Marruecos, con objeto de asegurar el servicio postal entre Gibraltar, Tánger y Casablanca.

EL IMPUESTO DE UTILIDADES

El ministro de Hacienda ha pasado al director general de Contribuciones, Impuestos y Rentas una Real orden inserta en la Gaceta, que dice así:

"Con objeto de prevenir toda duda que pudiera originarse en las oficinas provinciales de Hacienda al aplicarse la ley de 3 de Agosto último, en virtud de cuyos artículos 1.º, apartado b, y artículo 2.º, apartado a, tributarán por sus utilidades las Sociedades anónimas y las comanditarias por acciones que se dedican a uno ó varios ramos de fabricación, dejando de contribuir por la tarifa 3.ª de industrial,

1.º Que desde luego se proceda por las Administraciones de Hacienda de las provincias a dar de baja en la tarifa 3.ª de las adjuntas al reglamento de la contribución industrial todas las Sociedades comprendidas en los referidos artículos y apartados de la ley de 3 de Agosto último, cuidando a la vez de exigirles la presentación de los correspondientes balances, Memorias y demás documentos a cuya entrega ya venían obligadas dichas Sociedades por precepto del artículo 51 del vigente reglamento de utilidades de 18 de Septiembre de 1906.

2.º Que a las repetidas sociedades que liquiden su ejercicio social en 31 de Diciembre del corriente año, habiendo tributado por industrial durante el mismo, no es aplicable la tributación por el concepto de utilidades; y

3.º Que se entienda que las que liquidaren su ejercicio social en fechas intermedias entre la de 31 de Diciembre corriente y 31 de Diciembre de 1906, habiendo tributado por industrial durante uno ó más trimestres de 1907, tributarán, con sujeción a la ley de 3 de Agosto último, tan sólo por las utilidades obtenidas, a partir del 1.º de Enero de 1908.

DE PROVINCIAS

Vapor correo retrasado. Temporal en la costa africana. Los regatas y la visita de S. M.

Las Palmas 29.

Con tres días de retraso ha llegado a este puerto el vapor correo "Rabat", cuya suerte tenía preocupada a toda la población.

Ahora se ha sabido que la causa del retraso fué el reinar un violento temporal en la costa de Africa y el cual no permitió al "Rabat" efectuar sus faenas de carga y descarga con la regularidad debida.

Del Club de Regatas malagueño se han recibido noticias acerca de las regatas que está organizando para 1908, entre las que figura una del puerto de Palos a Canarias.

Se cree que el rey tomará parte en estas regatas, y aprovechará esta ocasión para hacer otra visita a este Archipiélago.

La Gaceta

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes disponiendo se anuncie a traslación las Cátedras que se expresan.

Administración central: Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Relación de los individuos que, en virtud de propuesta formulada por el Ministerio de la Guerra, han sido nombrados para los destinos que se expresan.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anuncios relativos a vacantes de Cátedras.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Disponiendo se continúen por administración las obras de reparación de los kilómetros 1 al 12 de la carretera de Cádiz a Málaga.

Extranjero.

El manifiesto de Viborg.

Durante la vista de la causa seguida en San Petersburgo contra los firmantes del manifiesto de Viborg, después de leerse una breve acusación del fiscal, los abogados sostuvieron que la acusación es injustificable de hecho y en derecho, declarando que renunciarán al ejercicio de su profesión y solidarizarán con los acusados.

Afirmaron que la Audiencia juzgaba, no solamente a los diputados, sino a 15 millones de rusos.

Al salir de la Audiencia 30 diputados de la Duma actual, pero opositores, saludaron a los acusados.

Reditch envió a Mourouset un mensaje firmado por todos los diputados de oposición, felicitando vivamente a los acusados por su actitud.

Centenares de personas aclamaron a los acusados.

La policía no interviene.

El proceso Moltke Harden.

Durante la última sesión del proceso Harden que se celebró a puertas cerradas, el presidente hizo al Príncipe de Eulenburg una pregunta directamente relacionada con el artículo 175 del código, que se refiere a la responsabilidad en que incurren los homosexuales.

El Príncipe de Eulenburg, con voz serena y sin la menor muestra de turbación, contestó textualmente:

"Nunca he cometido suciedades." El presidente entonces volvió a insistir, preguntando al Príncipe si con dicha frase quería designar todos los actos que sus camisas le han atribuido.

El Príncipe secamente contestó:

"Pero es que semejantes actos no constituyen suciedades?"

La electricidad en Venecia.

El acuerdo del Ayuntamiento de Venecia de proceder al alumbrado del Gran Canal y de algunos otros por medio de la electricidad, ha planteado en aquella ciudad un conflicto.

Un Comité, compuesto de las personalidades venecianas más distinguidas, ha formulado enérgica protesta contra esa innovación.

Alumbrar los canales por medio de la electricidad—dicen los firmantes del documento—equivale a destruir los prodigiosos efectos de luz que los rayos de la lana producen al reflejar en las tranquilas aguas.

—Pase—concluye el Comité—que se aumente la fuerza del gas; pero admitir la electricidad... ¡jancal!

Y ahí está la cuestión.

El Japón y los Estados Unidos.

El conde Okuma ha sido entrevistado en Yokohama por el corresponsal de un periódico inglés.

Después de referirse a distintos puntos de la política exterior del Japón, trató del viaje de la escuadra norteamericana a las aguas del Pacífico.

Okuma dijo que la deseaba buena suerte en su viaje, y que si los Estados Unidos miraban al Japón como enemigo, correrían la misma suerte que Rusia.

Huelga de marineros.

Los marineros y fogoneros de los buques de cabotaje de Buenos Aires, se han declarado en huelga.

Su actitud ha sido determinada por ciertas disposiciones adoptadas por la prefectura marítima que consideraban humillantes.

Los huelguistas ascienden a varios millares.

La policía ha operado ya algunas detenciones.

El Rey de Bélgica.

El periódico parisién Le Matin ha publicado una interesante información acerca de la vida íntima que el Rey Leopoldo de Bélgica observa en compañía de la baronesa de Vaughan, en el castillo de Lormoy.

En dicho castillo, situado cerca de París, el Rey de los belgas hace vida de familia y, libre de toda preocupación política, se entretiene afectuosamente con el tierno vástago, cuyo nacimiento anunció hace poco el telegrama.

Después de describir pintorescamente el parque del Castillo, Le Matin añade que cuando sale a pasear por el Leopoldo II, tiene que regresar presurosamente a la casa muchas veces, es decir, en cuanto el infante rie ó llora, como si fuera la nodriza encargada de cuidarle.

El rey de Bélgica ha renovado las gestiones ya hechas infructuosamente dos veces acerca de dos ministros de Hacienda de Francia, a fin de obtener la autorización para constituir una sociedad anónima, a la cual serían transferidos los bienes que el anciano monarca posee en el Mediodía de Francia y cuyas rentas serían distribuidas entre el sanatorio destinado a los belgas ó franceses que hayan prestado servicio en el Congo y a una persona que habrá de ser designada por el rey Leopoldo ó a los herederos de esa persona.

Fechas de América

Una gran obra hidráulica.

(Diciembre de 1608.)

Juan de Mendoza y Luna, marqués de Montesclaros, de quien nos hemos ocupado alguna vez, registrando hechos memorables del Perú, tomó posesión del virreinato de México en Octubre de 1608. Méjico era como un punto medio entre la gobernación de las Antillas y el virreinato del Perú, por manera que, casi todos los virreyes del imperio de Moctezuma, lo fueron, por ascenso inmediato, del país de los Incas.

Montesclaros, que había sido jefe de la casa de contratación de Sevilla, fué un gobernante de grandes iniciativas y muy celoso en el servicio del monarca. Por su solicitud en recaudar dinero para la corona de España en Lima el mote de "despensero del rey", sin que esto lo mortificara en lo más mínimo, antes por el contrario, estimando el apodo como un título honorífico y una mención al aprecio de Felipe III.

Muchas y muy laudables obras realizó el virrey Mendoza en Méjico, pero entre todas la más notable es el desagüe de los lagos que rodeaban la imperial ciudad, obra calificada por un historiador ilustre de "la más estupenda de cuantas se conocen en el mundo." Desde luego, para que resulte justo el encomio, debe tenerse en cuenta el nivel de los conocimientos y los recursos mecánicos de aquella época. Montesclaros, que llevó á cabo tan ardua empresa, no pudo presenciar su inauguración en 1608 por haber sido nombrado en 1606 virrey del Perú, sustituyéndolo en el puesto D. Luis de Velasco, hijo del séptimo virrey de Méjico, del mismo nombre y apellido.

Reinaba entonces gran alarma en Méjico á causa del inminente peligro que corría la ciudad de ser inundada por un desbordamiento de los lagos que la rodean y el virrey acometió la empresa de su desagüe no sin haber tenido que vencer grandes dificultades, ya económicas ya de orden moral, por la oposición que se hacía al proyecto.

El temor á un desbordamiento no era infundado, pues desde la conquista por Hernán Cortés, Méjico había sufrido cinco grandes inundaciones, en 1580, en 1604, en tiempos del marqués de Montesclaros, en 1607 y en 1629, única desde la construcción del canal de desagüe de que vamos á ocuparnos.

Dice el sabio barón de Humboldt que durante la dominación azteca se habían construido grandes calzadas, de una de las cuales aún se veían restos en las Hanuras de San Lázaro cuando el célebre viajero visitó aquel país. Pero demostrada por la experiencia y ya muy desarrollada y extendida la ciudad de Méjico, la inutilidad de aquellos medios tradicionales, se adoptó el de los canales de desagüe. El mayor y más importante de todos, el de Nochistongo, construido en tiempos de Montesclaros y que se empezó en Noviembre de 1607. Dirigió los trabajos el sabio jesuita Juan Sánchez, autor del proyecto, y lo puso por obra el célebre cosmógrafo Enrique Martín, pagándose los gastos con el producto del impuesto de uno por ciento sobre las fincas urbanas de la población.

En la fecha citada, el virrey, rodeado de la Audiencia, dió el primer azadonazo. Se emplearon en la obra quince mil indios, que así pudo terminarse en el asombroso plazo de once meses, teniendo la zanja 6,500 metros de largo, 3,5 de ancho y 4-2 de altura.

En Diciembre de 1608 Enrique Martín invitó al virrey y al arzobispo á ver pasar por Huehuetoca las aguas del lago de Zumpango y del río de Guatitlan, en cuya ocasión anduvo el gobernante más de dos mil metros á caballo por aquel pasadizo subterráneo.

Dice Humboldt que estudiando en los archivos de Méjico la historia de las obras de Nochistongo, se observa una perpetua irresolución de parte de los gobernantes y una fluctuación de ideas que no podía menos de aumentar el peligro. Cuando los lagos amenazaban con un desbordamiento notábase una impetuosa actividad, mas, pasado el riesgo, le seguía una culpable desidia.

Se gastaron en la obra cinco millones de pesos porque jamás se tuvo valor para seguir un mismo plan; se dejó arruinar la galería de Martín, porque se quiso practicar otra más ancha y profunda, y se desdició el corte del tajo de Nochistongo discurtiéndose el proyecto de un canal de Tezanco que nunca llegó á efectuarse.

—Esta, sobre todo, si no pasea; debe al menos salir. Y la niña, encantada con aquel plan, y con todos los planes, fué desde aquel día rezoando de contento, con la muchacha, cuantas veces salía, y al paso de las compras, cobraba inexorable el tributo de la infancia sobre los comercios; la rosquillita del Ebro, el panadero; el vale, en la botica; en la lonja, irisados caramelos, y en la frutería tentadora, ya el toledano albaricoque, tan preciado por su hueso, ya un par de arracadas de cerezas, que destacaban luego, como amapolas en miés, entre sus bucles albinos.

III

Así, tenía ya, en trece días, casi completo el collar de huesos que proyectaba. Y así faltaba poquito para el frasco de colonia, dulce y piadoso... premio de la botica á las veinticinco pesetas de gasto.

Ni Carmela, ni la criada sabían de letra, pero aquella se escapaba á la portería con los vales y se ponía al tanto del feliz avance...

¡Ya faltaba muy poco! Y exclamaba: ¡Ay, que bien! En cuanto lo tenga, le pongo colonia en el pelo á la muñeca fina, que es de discutir. A la otra no. La Pepona es una criada de no gastar colonia... ¡Y también le echaré á papá en el pañuelo para que lo saque en el tranvía y le tengan envidia! Y á mamá, en cuanto me dejen ver la ¡pum!, la echo un chapuzón en el pecho, para cuando yo la bese, mucho, mucho...

IV

Carmelina lloraba... de coraje. ¡Habrás visto? La criada no le hacía caso. ¡Tanto subir y bajar á la botica, y no tener ya el premio!

Al fin, por acallarla, una vez que, jadeante, subía con remedios perentorios la criada trajo también el frasco deseado.

¡Fue como el rayo! En su alegría, Carmelina olvidó su silencio, olvidó su cautela, rompió instintiva, brutal, todas las consignas: necesitaba compartir su dicha, fué, alborozada, triunfal, en busca de su padre; allanó la puerta del despacho; y con gritos susurrados, para no despertar á mamá, enarboló en alto, como una enseña gloriosa el botecillo, á tiempo que su padre, desplomado, de bruces en el sofá, con la cabeza entre las manos, lloraba á borbotones, y rugía, rugía de dolor...

José Cánovas y Vallejo.

REPARACION TARDIA

Entre la mayoría de los ciudadanos británicos ha producido viva satisfacción la noticia de que en breve serán puestas en libertad las víctimas del deplorable asunto de Denshawai (Egipto).

Seguramente recordarán nuestros lectores que á consecuencia de la muerte de un capitán del ejército inglés, ocurrida en este punto, fueron ahorcados cuatro indígenas y sufrieron diversas penas otros varios.

Las autoridades británicas presentaron el hecho como un atentado contra los oficiales ingleses; cuando en realidad, y según las afirmaciones hechas en el Parlamento y en la prensa, lo ocurrido fué muy distinto.

Los oficiales ingleses en Egipto tenían la costumbre de cazar las palomas pertenecientes á los campesinos, y esta conducta dió lugar á que cerca de Denshawai, los propietarios de aquellas aves intimasen á los oficiales que cesen en tal caza.

Los británicos, no entendiendo el árabe, continuaron su diversión en las cercanías de la aldea, y siguieron tirando, tanto y tan bien, que hirieron á una mujer indígena. Entonces los egipcios, furiosos, y no sin razón, maltrataron á los cazadores, que á duras penas lograron escapar, no sin haber recibido muchos golpes. Uno de aquellos, capitán, extenuado por el calor y por la carrera, murió de un ataque de insolación.

La represión fué espantosa. Precisamente en aquella época reinaba en Egipto la agitación nacionalista y el gobernador británico, lord Cromer, decidió hacer un escarmiento.

Cuatro de los campesinos fueron ahorcados, obligándose á sus parientes y amigos á presenciar la ejecución; otros ocho aldeanos sufrieron azotes públicamente;

dos fueron condenados á prisión perpetua, uno á 15 años de prisión y algunos otros á penas menores.

El Parlamento inglés, que conocía tales hechos, se calló y no intentó pronunciar la menor palabra de crítica ni protesta contra el castigo, por haber declarado el ministro sir Edward Grey que la menor censura pronunciada contra los funcionarios británicos en Egipto podía ser la señal de una sublevación de los indígenas. Únicamente el diputado Jhon Dillon tuvo la energía de protestar contra tan inhumano castigo.

Después, la prensa liberal pidió obstinadamente la amnistía de los presos y la reparación, por lo menos parcial, de aquella atroz injusticia, y á tales deseos se unieron muchas otras peticiones.

Sir Edwar Grey ha oído por fin estos llamamientos y los presos serán indultados, reparando así en algo el mal cometido, ya que, desgraciadamente, es imposible volver á la vida á quienes fueron tan cruel e injustamente ejecutados.

Por el mundo.

La ola de Tesla.—Hundiendo escuadras con un solo barco.

Una vez puede decirse que los grandes inventos acabarán por hacer imposible la guerra. Cuando todas las naciones se ocupan en construir grandes acorazados y nuevos submarinos que les permitan afirmar su poderío en los mares, el inventor Tesla acaba de encontrar un medio por el cual sin exponer la vida de un sólo hombre y con un gasto relativamente insignificante, puede echarse á pique en un instante la flota entera de cualquier nación. Niños más gruesos y mejor templados blindados, sin las descargas de los más enormes cañones, sirven para nada ante tan asombroso invento.

Este podría denominarse "Ola de Tesla". Se trata, en efecto, de una ola producida artificialmente; pero de una ola enormemente gigantesca, de una verdadera montaña de agua que en un instante puede levantar toda una escuadra, envolverla en su rizada cresta y sepultarla en las profundidades del Océano. Esta ola, es en principio, una verdadera ola de marejada. En este fenómeno, el agua se levanta muy poco á poco, y luego desciende de repente, sin duda, porque el levantamiento es producido por una fuerza grande al principio, pero que muere en breve, mientras que la caída obedece al peso mínimo de la masa líquida levantada: la ola va seguida de una gran depresión de la superficie, y esta última queda después perfectamente tranquila.

Tesla produce una ola de este género por medio de una explosión, para la cual sirve cualquier explosivo, la dinamita, por ejemplo. De llevar este explosivo hasta el punto deseado, se encarga uno de esos maravillosos barcos que se manejan desde la costa sin necesidad de hilos, como el telekino de Torres Quevedo, ó el telautómton del mismo Tesla.

Una de esas navecillas, de forma esférica y de tres metros de diámetro, se carga con treinta toneladas de dinamita, y botada al mar después de llegar á su destino, un hábil operador, desde tierra, la hace sumergirse y hace explotar la carga.

El agua no puede reducirse de volumen, la explosión, propagándose con una velocidad de 6,000 metros por segundo, da lugar á una enorme burbuja de gases, y la presión de éstos contra el agua que hay alrededor, ocasiona un levantamiento de la masa líquida, bajo la forma de una verdadera ola de marejada. La expresada carga basta para levantar 25,000,000 de toneladas de agua, á unos 50 centímetros de altura, ó para elevar más aún una masa algo menor.

Desde luego, la altura de la ola depende de la profundidad á que se haya verificado la explosión. En menos de quince segundos, puede formarse en la superficie del mar una depresión de doscientos metros de profundidad rodeada de olas de casi igual altura, y no es necesario decir cuáles serán los efectos de semejante perturbación oceánica sobre los barcos situados en el punto donde ocurre.

La navegación en el Pacífico

Por extraño que parezca, todavía ocurren en nuestros tiempos casos en que los navegantes por el mar Pacífico se hallan en situación difícil por no encontrar auxilios de ningún género en las islas desiertas á que se ven compelidos á arribar por circunstancias diversas de la navegación.

La prensa refiere las aventuras y peripecias experimentadas por los tripulantes del velero inglés "Dundonald" en los mares australes, antes de lograr ser reparados por un buque de su país. Las circunstancias extraordinarias en que pueden hallarse los naufragos en las soledades del mar no son tan raras como pu-

diera creerse, sobre todo en mares lejanos, donde hay tantas islas abandonadas.

En estos últimos tiempos se han señalado muchos casos de ese género, entre otros el ocurrido á la dotación de la goleta noruega "Cathrine", barco de 127 toneladas, dedicado á la caza de focas y que naufragó á la vista de una isla desierta del archipiélago las Crozets, situada al Sudeste del cabo de Buena Esperanza.

El capitán y dos marineros se hicieron á la mar en demanda de auxilios. En un bote de 575 metros recorrieron millares de millas, hasta que por fin fueron divisados por el velero "De Ruyter" que se dirigió enseguida á recoger al resto de los tripulantes.

Otra dotación, la del bergantín noruego "Alexandra", que se encontraba en las inmediaciones de las islas de los Galápagos, falta de viveres después de una travesía muy prolongada, á consecuencia de un largo período de calma se vió amenazada de morir de hambre y de sed, viéndose precisada á abandonar el bergantín.

Repartida entre dos lanchas, al mando la una del capitán y la otra del primer contramaestre se hicieron á la mar; y la última, después de muchos días de navegación al remo bajo el ardiente sol de los trópicos llegó á Charles Island, desde donde en un vapor esta porción de tripulantes del bergantín noruego pudo llegar á tierra firme y desembarcar en Guayaquil.

Como después de muchos meses no se tenían noticias de la otra lancha mandada por el capitán del "Alexandra", se la creyó completamente perdida con sus tripulantes, pero hace unos veinte días llegó la noticia de su regreso, y que durante seis meses había estado viviendo en una isla desierta del Pacífico.

Bueno es recordar en presencia de tales casos, que el Gobierno inglés ha establecido en algunas islas del Pacífico para los barcos que navegan á la ventura, depósitos de viveres y á lado de ellos, una pequeña embarcación á disposición de los naufragos.

Un capítulo especial del "Lloyd's Calendar" indica el emplazamiento de estos depósitos de viveres y de su composición. Dos veces al año, un buque de guerra inglés visita esos depósitos y reemplaza los viveres utilizados por los naufragos ó echados á perder por el tiempo.—X.

Correspondencia particular

L. M.—Málaga.—Retire el recibo del Sr. Muñoz Ferrández por abonada.
A. M.—San Sebastián.—Se cruzó en el camino, remitir los dos cargos.
J. F.—Manresa.—Recibi su carta cruzada con mi envío.
R. G.—Granada.—Conforme liquidación envíe al par que los fondos del primer trimestre.

Espectáculos para hoy.

Real.—A las ocho.—(Debut del tenor Biel).—El profeta.
Español.—A las cuatro y media.—La famosa Teodora.
Comedia.—A las nueve.—Los chorros del oro.—Alrededor del mundo.
Princesa.—A las ocho y media.—La vida que vive.—La pesca del millón.
Lara.—A las ocho y media.—El amor á oscuras é Historia de Cristóbal el Colón.—El sueño de la Princesa.—Los intereses creados.
A las cuatro y media.—El sueño de la princesa.—Los intereses creados.
Price.—A las nueve.—La Dolores y La cargajada.
Gran Teatro.—(Compañía Salvat).—A las nueve.—El flechazo.—Cabeza de chorlito.
Apolo.—A las ocho y tres cuartos.—La cabeza popular.—Cinematógrafo nacional.—La mala sombra.
A las tres y media.—Segunda gran función de Inocentes.—(Véanse programas y carteles).
Zuzuela.—A las siete.—(sección vermouth). El país del sol.—La rabalera.—El regimiento de Arlés.—La patria chica.
Cómico.—(Compañía Prado Chicote).—A las siete.—(sección vermouth). Los falsos dioses.—La banda de trompetas.—El señorito.—Alma de Dios.
Eslava.—A las siete.—(sección vermouth). La alegre trompetería y debut de Les Mary Bruny.—El pobrecito Prince.—Apaga y vámonos y Les Mary Bruny.—La alegre trompetería.
Martín.—A las seis.—La barracada furia.—La rebelotosa.—Los monigotes.—Soledad.—El ilustre Canizares.
Novedades.—A las seis.—El cabo primero.—La alegría de la Huerta.—Películas madrilenas.—A bajo la media.—Los ojos de un picaro.—Palacio de Proyecciones (Francorral, 125).—Sesiones diarias de 7 á 12.—Gran novedad en películas y compañía cómica-lírica.—El novio de Doña Inés.—Para casa de los padres.—Raido de campanas.—Don Juan ó el burlador de la Villa.

Imp del Fomento Naval, San Bernardo 19

se defendió este contra los moros teniendo una guarnición de cien infantes y veinte y cinco cañetes.

En 1513 fué D. Jaime de Braganza á conquistar á Azamor, pero vino antes á Mazagán, en donde se organizaron sus tropas y se combinó el plan de ataque.

Después de obtener un triunfo sobre los moros, regresó el joven príncipe á Lisboa é informando al Rey de la excelente bahía y buen lugar en que se había colocado el Castillo, con el encargo de reconstruir la fortaleza y de edificar la ciudad.

La plaza, construída sobre una roca, era de forma cuadrangular y tenía cinco baluartes para su defensa.

En la fortaleza había entonces cincuenta y nueve cañones y dos morteros.

Fabricadas las murallas se procedió á abrir el foso que circunvalaba la ciudad por la parte de tierra y se dejaron tres puertas, que son las mismas que existen hoy; la primera á un extremo, con dos puentes levadizos que ya no funcionan; la segunda da al mar por el lado de la bahía; la tercera estaba y está hacia el centro de la muralla, y por ella salen los ganados al campo.

Los abusos del contrabando han hecho que se tapiara la primera puerta y sólo quedara la del campo central y la del mar.

Dentro de la población existen muchos pozos, pero casi todos son de agua salada ó salobre. Hay uno, sin embargo, abundantísimo de agua dulce, que se llama pozo del Duque, del cual se surte toda la población.

Además, previendo el caso de un sitio en que no fuera posible salir de la ciudad, se construyó una cisterna ó algibe en el centro del espacio que existe entre las cuatro torres.

Esta hermosa cisterna tiene seis arcos de mármol en cada uno de sus cuatro lados, y cada arco es de cerca de siete metros de anchura.

Hoy, aunque algo abandonado y descubierto, presta todavía á la población gran utilidad, especialmente en verano, que es cuando suele escasear el agua.

Había antes un gobernador portugués á quien los habitantes "marroquíes, que pasaban de cuatro mil, llamaban el kaid (ó alcaide), delegado del Rey.

La instrucción pública se hallaba á cargo de religiosos, y en todo lo referente á lo

reconoció nuevamente España la independencia de Portugal, con lo cual volvió Mazagán á depender de este Reino, como las demás posesiones de África, á excepción de Ceuta, que no quiso entregar el Gobierno español y que desde entonces continúa en nuestro poderío.

Más de un siglo continuaron todavía los portugueses en la pacífica posesión de Mazagán, mas el Sultán Muley-Mohamed fué alcanzando ventajas sobre estos y consiguió irse apoderando de las fortalezas y poblaciones que tenían en Marruecos.

Con tan desfavorables auspicios vinieron sobre el Mogador, y así sucedió en efecto poniéndola cerco con el propósito firme de no cejar en su empeño hasta lograr ser rendida.

En la noche del 4 de Diciembre de 1768; Mohamed acampó á una legua de Mazagán llevando á sus órdenes un ejército de ciento veinte mil hombres con gran número de morteros y de gruesa artillería de sitio y pensando el emperador que tan formidable masa de tropas acobardaría á los portugueses, les intimó la rendición el 30 de Enero de 1769.

Unánimes los defensores enviaron la

mayor cantidad de ejemplares; la raza del Mogreb no conserva sino muy contadas de sus virtudes.

Estas reflexiones la sugiere el estado actual de Marruecos, como después se verá; y siguiendo el curso trazado á estos apuntes, he de ocuparme de la población que he visitado.

"Mazagán", como antes se ha dicho, se halla situado al O. S. E. de Azamor, á los 33° 17' de latitud Norte, y 4° 35' de longitud Oeste del meridiano de Madrid; actualmente se calcula que tiene sobre doce mil almas, aunque no representa tanto.

Al desembarcar he visto [que hay un buen muelle para lanchas y pequeñas embarcaciones, no creyendo en ningún caso sea preciso hacerlo á hombres como en Casablanca.

Recorriendo las calles y observando sus murallas, con un foso abandonado, que circundan la población y contemplando las construcciones hechas en otros tiempos, de las cuales se conservan vestigios, advínase que el origen de esta ciudad se deba á otro pueblo distinto, y mucho más civilizado que el que el que habita actualmente estas regiones del Africa.

PARA 1908
AGENDAS BALLY-BAILLIERE É HIJOS

Agenda de Bulete
CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos con importantes datos muy necesarios en oficinas de Banco, Comercio, Particulares, etc. Cuatro ediciones económicas en Madrid: 1, 1.50, 2 y 3 pesetas. En provincias: 1.50, 2, 3 y 4 pesetas.

Agenda de Bolsillo
para uso de Particulares. Precio libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Boques, Seguros, Teléfonos, tranvías, ferrocarriles, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y portapluma. EN MADRID: De un día en plana... 1.50 pesetas. De dos días en plana... 2.00 pesetas. EN PROVINCIAS: 2 y 2.50 pesetas, respectivamente.

Agenda Médico-quirúrgica
de bolsillo. Memorandum terapéutico, formulario moderno y diario de visita. CONTIENE: Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Formularios. Venenos y contravenenos. Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc. EN MADRID: 2.50 y 3 pesetas. En provincias: 3 y 3.50 pesetas.

Agenda de Bolsillo
para uso de Particulares. Precio libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Boques, Seguros, Teléfonos, tranvías, ferrocarriles, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y portapluma. EN MADRID: De un día en plana... 1.50 pesetas. De dos días en plana... 2.00 pesetas. EN PROVINCIAS: 2 y 2.50 pesetas, respectivamente.

Agenda de Bolsillo
para uso de Particulares. Precio libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Boques, Seguros, Teléfonos, tranvías, ferrocarriles, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y portapluma. EN MADRID: De un día en plana... 1.50 pesetas. De dos días en plana... 2.00 pesetas. EN PROVINCIAS: 2 y 2.50 pesetas, respectivamente.

-MANTEQUILLA DE SORIA-

Pedid en todos los Ultramarinos la marca especial

Pedro Llorente

21, COLLADO, 21 = SORIA

que elabora la mejor mantequilla que se conoce

ANUNCIOS
Reclamos, noticias, artículos industriales y escuelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos, en LA SOLUCIÓN San Vicente, 12; teléfono 1.457. Madrid. Pedid tarifas gratis. Combinaciones económicas. Propagandas especiales.

La Unión y el Fénix Español **Compañía de Seguros reunidos**
OLÓZAGA, NUM. 1
gancias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

S. DUÑAITURRIA
Casa para viajeros, frente al Casino Militar.
Plaza del Angel 13 y 14 y por Atocha 41
(Hay ascensor). (Tranvía a la puerta.)
Madrid.

A la Guardia civil, Carabineros y demás cuerpos del Ejército
Benemérito brillante

en sus diversas variedades para la limpieza y abrillatado de los correaes, vainas y cartucheras. Es la admiración de cuantos la emplean. Ni AJA, ni se CORRE ni MANCHA. Es IMPERMEABLE, suaviza y conserva las guarniciones en estado perfecto y duradero y su brillo es similar al propio CHAROL. Léase la circular contenida a cada punto.

Remítense gratis facturas de pedido y atendemos cuantas explicaciones se nos pidan.

De venta en todas partes, y en el Depósito general, Plaza Mayor, 11, segundo, Madrid.

Precios del frasco: amarillo, 1'50 pesetas; blanco, 1'50; negro intenso, 0'50 avellana, 0'50. Los pedidos, de 20 frascos en adelante, se sirven francos de porte y embalaje a la estación más próxima

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Alfonso XIII", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costalirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela a Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Buenos Aires" directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Antonio López", directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon de donde salea los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Caracaço, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Caripana, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Caracaço.

Línea de Filipinas
El día 17 de Diciembre saldrá de Liverpool y el 7 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "C. López y López" directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India Java, Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.
El día 3 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "León XIII", directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 saldrá de Barcelona el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.
El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de navegación les concede como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

GRAN RELOJERIA DE PARIS

Entre el inmenso surtido de relojes de todas marcas, formas y clases, ha recibido el Sr. Thierry el adjunto grabado, especial por lo elegante de sus adornos; su máquina, compite con los de grandes precios, con sus adornos.

La prueba de nuestro aserto es el gran número de pedidos con que nos favorece a diario nuestra numerosa clientela.

EL LUXUS

Reloj novedad, caja nogal pulido, con adornos de metal dorados al fuego, de gran duración, adornos artísticos, fuerte maquinaria y precisión, sonería de horas y medias, con despertador fuerte y sonoro, 30 horas de cuerda, altura 60 centímetros.

32 pesetas en cinco plazos mensuales

¡¡Pedid EL LUXUS!!

FUENCARRAL, 55.—MADRID



En efecto, el año 1502, asegura la tradición histórica, que se conserva, que esta ciudad fué fundada por los portugueses con el nombre de Castillo-Real, y que era la Capital de las posesiones lusitanas en estas costas de Berbería.

En el referido año de 1502 consta que el Rey D. Manuel de Portugal envió una escuadra a las órdenes de D. Manuel J. de Melo, la que sorprendida por una gran tormenta, apenas pudo llegar a su destino.

Arribó, al fin, como dos leguas más arriba de Azamor, poniendo en tierra parte de sus tripulantes, que se apoderaron de una torre llamada "Cheid Alboraja".

Esperando los portugueses ser atacados por los moros, se fortificaron en la torre, donde hoy existen todavía cañones y morteros, aunque bastante abandonados; parte de artillería que dejaron allí los portugueses, cuando abandonaron aquella en la forma y manera que después se dirá.

Por lo pronto, lo que dejaron en aquel sitio no fueron sino doce hombres, bien municionados; los demás regresaron a Portugal y solicitaron del Rey les autorizase para construir allí una fortaleza; concedido esto, volvieron, y apenas desembarcados

que las fuerzas que defendían a Mazagán no pasaban de dos mil seiscientos hombres.

Parecía, dada esta muchedumbre, que el triunfo debía ser de los moros, y, sin embargo, no sucedió así, pues en esta defensa se cubrieron de gloria los soldados portugueses.

El día 24 de Abril atacaron a la plaza los moros y le dieron el primer asalto; teniendo que retirarse rechazados y con pérdidas enormes.

Repuestos, no obstante, de su derrota, volvieron al ataque el día 30 del mismo mes y fueron también rechazados y derrotados, de tal modo, que apresuradamente levantaron el asedio y se retiraron al interior del país.

El rey de España D. Felipe II, fué reconocido en Mazagán como Rey de Portugal en el mes de Abril de 1581, y todas las posesiones portuguesas de la costa de Africa lo juraron y prestaron obediencia.

El nuevo Rey las defendió como cosa propia, y el Sultán de Marruecos trató en 1591 de hacer un cambio de Mazagán por Larache, mas este convenio no llegó a tener efecto.

Por el tratado de 13 de Febrero de 1663,

eclesiástico pertenecían al patriarcado de Lisboa.

Tan continuos eran los combates entre los moros y los portugueses, y tan cansados se hallaban ya éstos de luchar contra un enemigo vencido siempre, pero jamás desanimado, que el gobernador de Saffi, que lo era D. Rodrigo de Castro, concertó y obtuvo del Sultá Aben-ben-Mohamed una tregua de tres años, que debía contarse desde el de 1537 y que comprendía las tres plazas de Azamor, Mazagán y Saffi; tregua, que no sólo se observó estrictamente, sino que hasta más de veinte años adelante no hubo nuevas hostilidades.

Pero Muley-abd-Allah, celoso mahometano, no veía con gusto en su territorio a los portugueses, y comprendió que, rendido Mazagán las otras plazas que no eran tan fuertes no tardarían en sucumbir.

Para lograr su propósito reunió un buen ejército, del que dió el mando a su hijo Muley-Mohamed en 1561.

Tal vez exageradamente dicen algunos historiadores que se componían las tropas marroquíes de ciento veinte mil hombres con treinta y siete mil caballos y veinticuatro piezas de artillería de batir; mientras

se reunieron en Consejo para fijar el sitio más conveniente, opinando por mayoría fuera en el punto llamado Mazagán el viejo, y hoy denominado Mazagán o "Yadida", que quiere decir nueva.

No consintieron los naturales del país, que permanecieron tan incómodos huéspedes.

El nuevo dominio fué atacado con éxito vario, hasta que los lusitanos se convencieron de que no les era posible sostenerse allí con los medios que tenían y se retiraron primero a la torre Alboneja y después a Lisboa.

En 1503, envió el Rey D. Manuel todo lo preciso para edificar una plaza fuerte que pudiera resistir los ataques de los moros y protegiera la construcción de la futura Ciudad.

La fortaleza se terminó en pocas semanas, edificándola con torres en los ángulos.

La torre de Cadea servía para prisión de nobles y caballeros, y la más alta se la llamó de Rebates; desde ésta se descubría el campo en una extensión de veinticinco kilómetros, y servía de Atalaya.

Confiado el mando a D. Martín Alfonso de Mello, hijo del que descubrió la plaza